
Prospective Freedom 
Camping Bylaw workshop

6 May 2025



Setting the scene

A bylaw is a tool to address issues affecting public safety, health and nuisances. 
They need to be evidence based. The FCA 2011 sets tests for the creation of a FC 
bylaw.

Council resolution on 1 April to proceed to public survey and development of a 
draft bylaw

Public survey undertaken between 10-30 April

Purpose of this workshop
• Familiarise Councillors with the public survey responses, evidence presented, and initial 

officer commenting

• Seek direction about the framing of a draft bylaw, if applicable
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Part 1 - what did the public survey tell us?

Notes: this data is as per 9am 29/4/25. The survey closed 30/4/25. More detailed information is available in the raw data provided to 
Councillors, and is planned to be made publicly available in the June 2025 Council report. Statistics are based on the 92 responses to 
the survey and do not include the four emailed submissions. Questions were optional so not all responses may add to 92; some 
questions were multiple-choice so percentages may not add to 100%.
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Who we heard from 92 responses
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Any issues experienced? 46 responses
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Of the 46 responses

% are in the same order as the key i.e. 1; 2; 3; 1 
& 2; 1 & 3; 2 & 3; All

26.3%; 5.3%; 5.3%; 0%; 5.3% 0%; 57.9%

18.8%; 9.4%; 12.5%; 6.3%; 18.8%, 0%; 34.4%

28.6%; 7.1%; 7.1%; 7.1%; 14.3%; 0%; 35.7%

33.3%; 16.7%; 8.3%; 8.3%; 8.3%; 0%; 25%

33.3%; 5.6%; 22.2%; 11.1%; 11.1%; 0%; 16.7%

30.8%; 0%; 15.4%; 15.4%; 7.7%; 0%; 30.8%

33.3%; 13.3%; 13.3%; 6.7%; 0%; 6.7%; 26.7%

18.2%; 0%; 9.1%; 18.2%; 9.1%; 0%; 45.5%

Presumably non-respondents did not 
experience any of the issues



New information, or not? 87 responses
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Do you think there should be a bylaw? 84 responses

7

Of the 56 respondents who stated they usually reside in the Timaru District, 22 (39%) responded “Yes”, 22 
(39%) responded “No”, 8 (14%) responded “Unsure”, and 4 (7%) did not respond.



Other areas for improvement
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Other areas for improvement

9



Permitted freedom camping under a bylaw 86 responses
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% are in the same order as the key

26.8%; 18.3%; 47.6%; 0%; 3.7%; 3.7%

20.2%; 7.1%; 57.1%; 0%; 11.9%; 3.6%

28.4%; 16.2%; 48.6%; 0%; 4.1%; 2.7%

30.7%; 17.3%; 45.3%; 0%; 4%; 2.7%

33.8%; 24.7%; 35.1%; 0%; 3.9%; 2.6%

28.2%; 19.2%; 44.9%; 0%; 3.8%; 3.8%

30.3%; 15.8%; 46.1%; 0%; 3.9%; 3.9%

17.2%; 10.3%; 58.6%; 0%; 6.9%; 6.9%



Maximum nights in a row under a bylaw  90 responses
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Limits on users under a bylaw  83 responses
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% are in the same order as the key

62%; 29.1%; 8.9%

69.5%; 22%; 8.5%

59%; 33.3%; 7.7% 

63.3%; 29.1%; 7.6%

60.3%; 32.1%; 7.7%

61.3%; 31.3%; 7.5%

63.8%; 28.8%; 7.5%

51%; 33.3%; 15.7%



Part 2 - if there were to be a bylaw

Focusing questions for discussion

1) Are there problems worth addressing, and could a freedom camping bylaw make a meaningful difference? 

2) What is your vision for freedom camping in the district?

3) If there were to be a bylaw, what restrictions should be placed on freedom camping?

• Where should freedom camping occur/ not occur? Type restrictions? Duration restrictions? Other?

4) What trade-offs are you generally prepared to accept, and what are non-negotiables?

Note: these questions should be considered with reference to the Mackenzie and Waitaki DC bylaws, and any 
implementation and enforcement approach
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The way forward

As per the April Council meeting resolution.

Report to 28 June Council meeting to:
• Present full public survey responses and
officer commenting.
• Draft bylaw, informed by survey responses and this
workshop.

The options at the June meeting will be to proceed to public 
consultation on the draft bylaw, or stop work on developing a bylaw.

14


	Slide 1: Prospective Freedom Camping Bylaw workshop
	Slide 2: Setting the scene
	Slide 3: Part 1 - what did the public survey tell us?
	Slide 4: Who we heard from 92 responses
	Slide 5: Any issues experienced? 46 responses
	Slide 6: New information, or not? 87 responses
	Slide 7: Do you think there should be a bylaw? 84 responses
	Slide 8: Other areas for improvement
	Slide 9: Other areas for improvement
	Slide 10: Permitted freedom camping under a bylaw 86 responses
	Slide 11: Maximum nights in a row under a bylaw  90 responses
	Slide 12: Limits on users under a bylaw  83 responses
	Slide 13: Part 2 - if there were to be a bylaw
	Slide 14: The way forward

